港西國小公開觀課-教案
社會活動領域教案
	領域/科目
	社會領域（結合綜合活動）
	設計者
	蕭佑庭

	實施年級
	四上
	教學時間
	共 2節，本次教學為第  1  節

	單元名稱
	從家到世界，感受冬日的溫暖——冬至主題課程

	設計依據

	學習重點
	學習表現
	S-IV-1 能從生活經驗中探討社會文化現象。

S-IV-2 能尊重不同文化的節慶與習俗。
	總綱與領綱之核心素養
	A 自主行動：透過親手煮湯圓，體驗節慶活動並負責任地分工合作。

B 溝通互動：進行家人冬至故事訪談，練習傾聽、提問與表達。

C 社會參與：探討各國冬季節慶，理解多元文化共存與尊重差異。

	
	學習內容
	Bb-Ⅳ-2 認識家鄉的節慶與習俗，了解其意義與象徵。
Bc-Ⅳ-1 認識家庭成員間的關係與互動，體會家庭文化的延續。
	
	

	融入議題與其實質內涵
	家庭教育議題：透過訪談活動，強化家庭成員間的情感連結與文化傳承。

多元文化議題：認識不同國家的冬季節慶（如聖誕節、光明節、冬至祭等）， 
              培養開放心態與尊重文化差異。

食農教育議題：體驗煮湯圓過程，理解食材來源、傳統飲食與節慶文化的關聯。

	教材
來源
	南一版社會課本第三冊〔四上〕第四單元

	教學設備/資源
	· 教具：糯米粉、紅白食用色素、小鍋、電磁爐、湯匙、碗筷、紙巾

· 視覺教材：冬至由來簡報（含圖片）

· 學習單：〈冬至湯圓體驗單〉（含紀錄、感想區）

· 評量工具：觀察記錄表、口頭回饋

	學習目標

	1.能說出冬至的由來與節慶意義。

2.能親手體驗煮湯圓的過程，理解「團圓」的象徵。

3.能透過訪談家人，了解不同世代對冬至的記憶與感受。

4.能比較台灣與其他國家冬季節慶的異同，展現尊重多元文化的態度。

5.能以口頭或書面方式分享活動心得，表達對家庭與文化的情感連結。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	評量方式

	一、引起動機（冬日的意象）

1.播放短片〈冬至吃湯圓的由來〉。

2.提問：「你知道為什麼冬至要吃湯圓嗎？」

3.引導學生思考：湯圓代表什麼？                           

學生活動：觀賞影片，分享家中過冬至經驗。    

二、體驗活動（親手煮湯圓）  

1.示範如何用糯米粉搓湯圓。

2.學生分組實作，紅白湯圓製作與下鍋煮。

3.教師引導：為什麼湯圓煮熟會浮起來？象徵什麼？                       

學生活動：小組合作搓湯圓、煮湯圓，觀察變化。   

三、討論與分享（文化連結）  

1.引導學生連結家庭經驗：「你家誰煮湯圓？有特別的吃法嗎？」

2.介紹其他國家的冬季節慶圖片（如聖誕節、光明節）。

3.提問：「雖然節日不同，但有什麼共同的感覺？」

學生活動：口頭分享、欣賞圖片，完成學習單心得欄。

四、統整與省思（冬日的溫暖） 

1.全班共食湯圓，教師總結：「不論哪個國家，人們都用節日連結家人與溫暖。」

2.引導寫下心得一句話：「冬至對我來說是＿＿＿＿。」                 

學生活動：品嚐湯圓，完成心得紀錄。       
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	口頭回應
參與態度
實作觀察
合作表現
學習單回饋
口頭表達
心得單、
口頭分享


	學習
評量
規準

	評量面向

指標

具體表現

知識面

認識冬至的由來與意義

能正確說出冬至的象徵或習俗

技能面

能親手製作湯圓並合作完成任務

分工合作良好，操作安全、細心

態度面

尊重傳統文化，樂於參與活動

認真投入、願意分享與感恩



	課程
亮點
	· 體驗式學習：透過親手搓湯圓，感受傳統文化溫度。

· 情感連結：分享家庭冬至故事，深化代間理解。

· 文化拓展：延伸至各國冬季節慶，培養尊重多元的態度。

	延伸應用建議
	· 回家與家人共同製作湯圓，完成「家庭冬至紀錄卡」。

· 下節課延伸閱讀《湯圓的故事》或介紹「冬至與節氣文化」。

	參考
資料
	· 教育部（2019）。十二年國民基本教育課程綱要總綱。
· 教育部（2019）。社會學習領域課程綱要。

· 學習表現：S-IV-1、S-IV-2

· 學習內容：Bb-Ⅳ-2、Bc-Ⅳ-1
· 南一書局（2022）。社會四上〈家鄉的節慶〉單元。


